Bascom AVR.Часть третья
Сегодня мы «пощупаем» шину 1-Wire®, а именно – датчик температуры DS18B20.

О самой шине написано немало, на форуме есть хорошая статья на эту тему, а мы попробуем написать программку   для  измерения   температуры.

Для начала лезем в Интернет и качаем даташит на датчик.
Открываем его и внимательно читаем с помощью словаря.

Итак, нас интересуют следующие моменты:

1.Коды команд обращения к датчику, запуск измерения температуры и считывания.

2.Байты и формат измеренной температуры.

· Т.к. у нас всего один  датчик подключен к шине– можем использовать команду «пропуск ПЗУ» для получения доступа к памяти. Ее шестнадцатиричный код &HСС
· Команда запуска измерения   температуры - &H44. По этой команде DS18B20 начинает измерение температуры. После запуска измерения нам необходимо выждать порядка 750 миллисекунд, и только после этого начинать чтение.

· Команда чтения температуры &HBE. Об этом немного поподробнее 

Внутри датчика DS18B20 есть свое ОЗУ -блокнотная память (scratchpad memory ) , где и хранятся измеренные данные, CRC, и т.д. Об организации этой памяти и ее регистрах можно подробнее почитать в Интернете.

Нас будут интересовать 2 ее байта 0 и 1.
Посмотрим повнимательнее на картинку
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TEMPERATURE/DATA RELATIONSHIP Table 2
TEMPERATURE | DIGITAL OUTPUT | DIGITAL OUTPUT
(Binary) (Hex)
+125°C 0000 0111 1101 0000 07D0h
+85°C* 0000 0101 0101 0000 0550h
+25.0625°C 0000 0001 1001 0001 0191h
+10.125°C 0000 0000 1010 0010 00A2h
+0.5°C 0000 0000 0000 1000 0008h
o°C 0000 0000 0000 0000 0000k
-0.5°C 11111111 1111 1000 FEFsh
-10.125°C 111111110101 1110 EFSEL
-25.0625°C 111111100110 1111 FE6Fh
1111 1100 1001 0000 FC90h

*The power-on reset value of the temperature register is ~85°C





В нулевом байте хранится измеренное значение температуры, а в первом – ее знак.

Если температура отрицательная – старшие биты (S) будут равны 1, если положительная – равны 0.

Если мы посмотрим повнимательнее –то увидим, что в младших 4 битах нулевого байта хранится значение 0,5С – точность с которой датчик ее измерил.

Поскольку измерять будем до целых –нам необходимо сдвинуть нулевой байт вправо на 4 знака, а первый – на четыре знака влево.

Лезем в хелп Bascom , ищем команды сдвига и … облом-с. Нетути таких, кроме Rotate. Но Rotate сдвинутый бит справа задвигает «влево», что очень удобно для организации, скажем бегущих огней.
Можно конечно извратиться с Rotate  и наложением маски после каждого сдвига, но мы поступим по другому.

Из курса вычтехники,  мы помним как организовать скажем умножение на 2 – надо сдвинуть на один бит влево, а чтобы разделить на 2 – сдвинуть на 1 бит вправо. Вот и решение. Тупо разделим на 16 – сдвинем на 4 вправо, и умножим на 16 – сдвинем на 4 влево.

Если мы посмотрим внимательно на табличку, то мы увидим, что отрицательные 25 градусов инвертированы от 25 градусов положительных.
Поэтому если знак температуры отрицательный – мы можем вычесть из &HFF значения байтов и получить правильный результат.

Затем сложим нулевой и первый байты и получим требуемую температуру.

В результате получим следующий код:

$regfile = "2313def.dat"                                    'работаем с at90s2313

$crystal = 4000000

Config Lcd = 16 * 2                                        ‘ дисплей 2 строки по 16 символов
Config Lcdpin = Pin , Db4 = Portb.1 , Db5 = Portb.2 , Db6 = Portb.3 , Db7 = Portb.4 , E = Portb.5 , Rs = Portb.6                                      ‘ конфигурируем дисплей
Config 1wire = Portd.5                                    ‘ на эту ножку подключим DS18B20 и подтягивающий резистор на 4,7 ком к + питания
Dim Byte0 As Byte

Dim Byte1 As Byte

Dim Signtemperatura As String * 1

Dim T1 As Byte

Dim T2 As Byte

Dim I As Integer

Do

1wreset

1wwrite &HCC                            ‘ Выдаем команду чтения ПЗУ
1wwrite &H44                             ‘ Запуск измерения
Waitms 750                                  ‘ Ждем окончания преобразования
1wreset

1wwrite &HCC

1wwrite &HBE                             ‘ Команда чтения ОЗУ датчика
Byte0 = 1wread()                ‘ Читаем нулевой байт
Byte1 = 1wread()                  ‘ Читаем первый байт
If Byte1 >= 248 Then    ‘ Проверяем на отрицательную температуру.248 в десятичном – 11111000 в двоичном. Если температура отрицательная – вычитаем из &HFF
Byte0 = &HFF - Byte0

Byte1 = &HFF - Byte1

Signtemperatura = "-"

Else

Signtemperatura = "+"

End If

T1 = Byte0 / 16                 ‘ Сдвигаем нулевой байт вправо на 4 бита (2*2*2*2=16)
T2 = Byte1 * 16                ‘ Сдвигаем первый байт влево на 4 бита (2*2*2*2=16)
T1 = T1 + T2 ‘ Формирмируем результам и выдаем его на индикатор. Команда LCD сама преобразует его в десятичный вид
Cls

Lcd Signtemperatura ; T1 ; "C"

Wait 2

Loop

End
В следующий раз построим бегущие огни  с регулировкой скорости при помощи АЦП.

